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Na kilka dni przed rozpoczęciem XX Zimowych Igrzysk Olimpijskich, które tym

razem odbędą się we włoskim mieście Turyn, zbadaliśmy potencjalne zainteresowanie

Polaków transmisjami rozgrywanych konkurencji olimpijskich oraz społeczne przewidywania

dotyczące szans polskich sportowców na zdobycie medali w tych zmaganiach1.

POTENCJALNE ZAINTERESOWANIE OLIMPIAD Ą

Mimo iż tylko nieznaczna część Polaków faktycznie uprawia różnego rodzaju sporty

zimowe2, a społeczne zainteresowanie rozgrywkami na lodzie czy śniegu jest wyraźnie niższe

niż dyscyplinami wchodzącymi w skład letnich igrzysk3, olimpiada w Turynie ma szansę

przyciągnąć przed ekrany rzesze Polaków. Transmisje zmagań olimpijskich zamierza bowiem

oglądać zdecydowana większość ankietowanych (74%), z czego niemal co czwarty (23%)

planuje śledzić możliwie wszystkie przekazy, a co drugi (51%) tylko wybrane relacje. Zupełny

brak zainteresowania transmisjami z tegorocznych igrzysk wyraża nieco więcej niż co piąty

badany (22%), a 4% ogółu respondentów nie potrafi stwierdzić, czy  zasiądzie przed

telewizorami w celu śledzenia olimpijskich rywalizacji.

                                                

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (189) zrealizowano w dniach 3-6 lutego 2006 roku na liczącej
1011 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski.
2 W przygotowaniu komunikat o zainteresowaniu sportami zimowymi w społeczeństwie.
3 Zob. komunikat CBOS „Zainteresowanie sportami zimowymi. Opinie o planach przeprowadzenia olimpiady
w  Zakopanem”, marzec 1998 oraz „Zainteresowanie olimpiadą i opinie o medalowych szansach Polaków”,
sierpień 2004.
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CBOS

RYS. 1. CZY BĘDZIE PAN(I) OGL ĄDAŁ(A) TRANSMISJE SPORTÓW ZIMOWYCH
ROZGRYWANYCH NA ZBLI ŻAJĄCYCH SIĘ IGRZYSKACH OLIMPIJSKICH
W  TURYNIE?           

22%

23%

51%

Tak, możliwie wszystkie 

Tak, ale tylko niektóre 

Nie

Trudno powiedzieć 4%

Zainteresowanie olimpiadą znacznie częściej deklarują mężczyźni niż kobiety, częściej

też niż pozostali wyrażają je badani o najwyższych dochodach oraz zadowoleni z  własnych

warunków materialnych. Najwięcej czasu na śledzenie transmisji z Turynu zamierzają

poświęcić emeryci i renciści, robotnicy wykwalifikowani, a także osoby zajmujące najwyższe

pozycje w strukturze zawodowej (zob. tabele aneksowe).

Plany śledzenia transmisji z olimpijskich rywalizacji w istotny sposób związane są,

co  oczywiste, z ogólnym zainteresowaniem sportami zimowymi, jak również z faktem ich

uprawiania. Ankietowani interesujący się dyscyplinami rozgrywanymi na lodzie lub śniegu

oraz sami uprawiający tego typu sporty znacznie częściej wyrażają zamiar oglądania

olimpijskich relacji niż ci, którzy nie wykazują tego typu zainteresowań.

Tabela 1

Czy, ogólnie rzecz biorąc, interesuje
się Pan(i) sportami zimowymi?

Czy Pan(i) sam(a) uprawia jakieś
sporty typowo zimowe?

Tak Nie Tak Nie

Czy będzie Pan(i) oglądał(a)
transmisje sportów zimowych
rozgrywanych na  zbliżających się
igrzyskach olimpijskich
 w Turynie? w procentach

Tak, możliwie wszystkie 37 5 37 22

Tak, ale tylko niektóre 59 40 53 51

Nie 3 48 10 23

Trudno powiedzieć 1 7 0 4
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SZANSE MEDALOWE POLSKICH SPORTOWCÓW

Mimo iż polscy sportowcy brali udział we wszystkich dotychczasowych zimowych

igrzyskach olimpijskich, ich osiągnięcia medalowe są dość skromne. Można jednak

przypuszczać, że Adam Małysz zdobywając na ostatnich igrzyskach srebrny i brązowy krążek

w skokach narciarskich (po trzydziestu latach bezmedalowej passy polskiej reprezentacji)

rozbudził znaczne nadzieje i spowodował wzrost oczekiwań społecznych. Obecnie, pomimo

słabszej formy podwójnego medalisty z Salt Lake City oraz raczej pesymistycznych przewi-

dywań komentatorów sportowych, w społeczeństwie znaczne są nadzieje na sukces polskiej

reprezentacji. Tylko 14% badanych uważa bowiem, że polska ekipa wróci do kraju bez

żadnego medalu. Znaczna większość Polaków nastawiona jest bardziej optymistycznie w  tym

względzie. Aż  dwie trzecie z nich (66%) uważa, iż polscy sportowcy raczej powinni zdobyć

podczas tej olimpiady jakieś medale. Co piąty ankietowany (20%) nie ma w tej kwestii

sprecyzowanej opinii.

CBOS

RYS. 2. JAK PAN(I) MY ŚLI, CZY POLSCY SPORTOWCY ZDOB ĘDĄ PODCZAS TEJ OLIMPIADY
JAKIE Ś MEDALE CZY TE Ż NIE?

66%14%

20%

Tak, raczej zdobędą 
Nie, raczej nie zdobędą 

Trudno powiedzieć

Nadzieje na medale są nieco większe wśród mieszkańców południowych województw

kraju (73%) niż północnych (67%) czy tym bardziej centralnych (60%). Stosunkowo najmniej

optymistycznie do startów Polaków w igrzyskach podchodzą osoby z wyższym

wykształceniem oraz mieszkańcy największych miast. Natomiast problem z  oszacowaniem

szans Polaków na podium mieli najczęściej respondenci najstarsi, mieszkańcy wsi (głównie

rolnicy) oraz badani z wykształceniem podstawowym (zob. tabele aneksowe).



- 4 -

Wydaje się, że transmisje z igrzysk zimowych w Turynie, przygotowane przez media,

znajdą swoich licznych odbiorców, gdyż bardzo duże jest deklarowane społeczne

zainteresowanie olimpijskimi zmaganiami. Nie mniejsze, jak się okazuje, są też oczekiwania

wobec sportowców reprezentujących Polskę na tej olimpiadzie i nadzieje na kolejne, choć jak

dotąd nieliczne, trofea olimpijskie w postaci medali.

Opracował

Rafał BOGUSZEWSKI



A N E K S

Tabela 1. Czy b ędzie Pan(i) ogl ądał(a) transmisje sportów zimowych rozgrywanych
na zbli żaj ących si ę igrzyskach olimpijskich w Turynie?

                                                                                                 (%)
                           ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐
                           │                            │   Tak,   │ Tak, ale │   Nie    │  Trudno  │  Liczba  │
                           │                            │ możliwie │  tylko   │          │powiedzie ć│   osób   │
                           │                            │wszystkie │ niektóre │          │          │          │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Ogółem                      │     23   │     51   │     22   │      4   │   1010   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Płe ć                        │          │          │          │          │          │
                           │  M ężczy źni                 │     30   │     54   │     13   │      2   │    482   │
                           │  Kobiety                   │     17   │     48   │     30   │      5   │    528   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Wiek                        │          │          │          │          │          │
                           │  18-24 lat                 │     19   │     53   │     25   │      3   │    156   │
                           │  25-34                     │     17   │     58   │     21   │      5   │    189   │
                           │  35-44                     │     24   │     52   │     21   │      4   │    170   │
                           │  45-54                     │     26   │     54   │     17   │      3   │    203   │
                           │  55-64                     │     33   │     50   │     15   │      2   │    127   │
                           │  65 lat i wi ęcej           │     24   │     39   │     32   │      5   │    165   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │          │
                           │  Wie ś                      │     22   │     50   │     24   │      4   │    375   │
                           │  Miasto do 20 tys.         │     20   │     52   │     24   │      4   │    125   │
                           │  20-100 tys.               │     28   │     51   │     17   │      4   │    199   │
                           │  101-500 tys.              │     26   │     51   │     19   │      3   │    194   │
                           │  501 tys.i wi ęcej mieszk.  │     19   │     53   │     25   │      3   │    118   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Wykształcenie               │          │          │          │          │          │
                           │  Podstawowe                │     22   │     44   │     29   │      5   │    290   │
                           │  Zasadnicze zawodowe       │     25   │     56   │     17   │      3   │    260   │
                           │  Średnie                   │     23   │     53   │     20   │      4   │    350   │
                           │  Wy ższe                    │     24   │     53   │     21   │      2   │    110   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Grupa społ.-zaw. pracuj ący  │          │          │          │          │          │
                           │  Kadra kier.,inteligencja  │     30   │     55   │     13   │      1   │     73   │
                           │  Prac.umysł.ni ż.szczebla   │     23   │     52   │     22   │      4   │     94   │
                           │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     17   │     62   │     18   │      3   │     71   │
                           │  Robotnicy wykwalifikowani │     32   │     51   │     10   │      7   │    100   │
                           │  Robotnicy niewykwalifik.  │     18   │     61   │     19   │      2   │     39   │
                           │  Rolnicy                   │     16   │     56   │     22   │      6   │     54   │
                           │  Pracuj ący na własny rach. │     17   │     59   │     16   │      8   │     26   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │          │
                           │  Renci ści                  │     31   │     37   │     29   │      3   │    103   │
                           │  Emeryci                   │     25   │     46   │     25   │      4   │    206   │
                           │  Uczniowie i studenci      │     18   │     51   │     29   │      2   │     80   │
                           │  Bezrobotni                │     19   │     57   │     21   │      4   │    118   │
                           │  Gospodynie domowe i inni  │     18   │     51   │     31   │      0   │     47   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Pracuje w:                  │          │          │          │          │          │
                           │  inst. pa ństw., publicznej │     28   │     54   │     15   │      4   │    138   │
                           │  spółce wła ścicieli        │          │          │          │          │          │
                           │   prywatnych i pa ństwa     │     28   │     62   │      8   │      3   │     53   │
                           │  sekt. pryw. poza rolnict. │     23   │     53   │     20   │      5   │    213   │
                           │  prywatnym gosp. rolnym    │     18   │     52   │     20   │      9   │     67   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Dochody na jedn ą osob ę      │          │          │          │          │          │
                           │  Do 300 zł                 │     18   │     56   │     24   │      1   │    141   │
                           │  301-500                   │     23   │     52   │     20   │      4   │    161   │
                           │  501-900                   │     28   │     49   │     20   │      4   │    202   │
                           │  901-1200                  │     33   │     52   │     14   │      1   │     78   │
                           │  Powy żej 1200 zł           │     40   │     52   │      8   │      0   │     63   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │          │
                           │  Złe                       │     17   │     50   │     30   │      2   │    282   │
                           │  Średnie                   │     25   │     51   │     19   │      5   │    444   │
                           │  Dobre                     │     27   │     52   │     18   │      3   │    284   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │          │
                           │  Kilka razy w tygodniu     │     24   │     48   │     23   │      5   │     57   │
                           │  Raz w tygodniu            │     24   │     52   │     21   │      4   │    528   │
                           │  1-2 razy w miesi ącu       │     22   │     54   │     18   │      6   │    155   │
                           │  Kilka razy w roku         │     18   │     56   │     23   │      3   │    170   │
                           │  W ogóle nie uczestniczy   │     30   │     39   │     29   │      2   │     99   │
                           ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                           │Pogl ądy polityczne          │          │          │          │          │          │
                           │  Lewica                    │     27   │     61   │     11   │      1   │    143   │
                           │  Centrum                   │     25   │     51   │     21   │      3   │    286   │
                           │  Prawica                   │     25   │     53   │     19   │      3   │    336   │
                           │  Trudno powiedzie ć         │     16   │     43   │     33   │      8   │    243   │
                           └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘
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Tabela 2. Jak Pan(i) my śli, czy polscy sportowcy zdob ędą podczas tej olimpiady
medale czy te ż nie?  1 - Tak, raczej zdob ędą; 2 - Nie, raczej
nie zdob ędą

                                                                                            (%)
                                ┌────────────────────────────┬──────────┬──────────┬──────────┬──────────┐
                                │                            │    1     │     2    │  Trudno  │  Liczba  │
                                │                            │          │          │powiedzie ć│   osób   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Ogółem                      │     66   │     14   │     21   │   1010   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Płe ć                        │          │          │          │          │
                                │  M ężczy źni                 │     69   │     16   │     16   │    482   │
                                │  Kobiety                   │     63   │     12   │     25   │    528   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Wiek                        │          │          │          │          │
                                │  18-24 lat                 │     68   │     14   │     17   │    156   │
                                │  25-34                     │     66   │     15   │     19   │    189   │
                                │  35-44                     │     68   │     13   │     18   │    170   │
                                │  45-54                     │     72   │     13   │     15   │    203   │
                                │  55-64                     │     67   │     17   │     16   │    127   │
                                │  65 lat i wi ęcej           │     51   │     11   │     39   │    165   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Miejsce zamieszkania        │          │          │          │          │
                                │  Wie ś                      │     61   │     13   │     27   │    375   │
                                │  Miasto do 20 tys.         │     72   │     10   │     18   │    125   │
                                │  20-100 tys.               │     71   │     15   │     14   │    199   │
                                │  101-500 tys.              │     70   │     11   │     20   │    194   │
                                │  501 tys.i wi ęcej mieszk.  │     60   │     24   │     16   │    118   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Wykształcenie               │          │          │          │          │
                                │  Podstawowe                │     57   │     13   │     29   │    290   │
                                │  Zasadnicze zawodowe       │     73   │     10   │     17   │    260   │
                                │  Średnie                   │     67   │     15   │     18   │    350   │
                                │  Wy ższe                    │     66   │     21   │     14   │    110   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Grupa społ.-zaw. pracuj ący  │          │          │          │          │
                                │  Kadra kier.,inteligencja  │     77   │     19   │      4   │     73   │
                                │  Prac.umysł.ni ż.szczebla   │     66   │     12   │     22   │     94   │
                                │  Pracownicy fiz.- umysł.   │     73   │     16   │     11   │     71   │
                                │  Robotnicy wykwalifikowani │     73   │     14   │     13   │    100   │
                                │  Robotnicy niewykwalifik.  │     71   │     15   │     13   │     39   │
                                │  Rolnicy                   │     70   │      0   │     30   │     54   │
                                │  Pracuj ący na własny rach. │     64   │     16   │     20   │     26   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Bierni zawodowo             │          │          │          │          │
                                │  Renci ści                  │     58   │     16   │     26   │    103   │
                                │  Emeryci                   │     57   │     14   │     29   │    206   │
                                │  Uczniowie i studenci      │     65   │     12   │     24   │     80   │
                                │  Bezrobotni                │     66   │     16   │     18   │    118   │
                                │  Gospodynie domowe i inni  │     71   │      7   │     23   │     47   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Pracuje w:                  │          │          │          │          │
                                │  inst. pa ństw., publicznej │     78   │     12   │     10   │    138   │
                                │  spółce wła ścicieli        │          │          │          │          │
                                │   prywatnych i pa ństwa     │     75   │     16   │      9   │     53   │
                                │  sekt. pryw. poza rolnict. │     64   │     18   │     18   │    213   │
                                │  prywatnym gosp. rolnym    │     66   │      4   │     30   │     67   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Dochody na jedn ą osob ę      │          │          │          │          │
                                │  Do 300 zł                 │     64   │     14   │     22   │    141   │
                                │  301-500                   │     73   │     11   │     16   │    161   │
                                │  501-900                   │     71   │     11   │     18   │    202   │
                                │  901-1200                  │     68   │     21   │     11   │     78   │
                                │  Powy żej 1200 zł           │     78   │     18   │      4   │     63   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Ocena własnych war. mater.  │          │          │          │          │
                                │  Złe                       │     60   │     13   │     27   │    282   │
                                │  Średnie                   │     67   │     13   │     21   │    444   │
                                │  Dobre                     │     70   │     16   │     14   │    284   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Udział w prakt. religijnych │          │          │          │          │
                                │  Kilka razy w tygodniu     │     61   │     11   │     28   │     57   │
                                │  Raz w tygodniu            │     67   │     14   │     19   │    528   │
                                │  1-2 razy w miesi ącu       │     69   │     10   │     21   │    155   │
                                │  Kilka razy w roku         │     65   │     15   │     20   │    170   │
                                │  W ogóle nie uczestniczy   │     58   │     16   │     26   │     99   │
                                ├────────────────────────────┼──────────┼──────────┼──────────┼──────────┤
                                │Pogl ądy polityczne          │          │          │          │          │
                                │  Lewica                    │     73   │     16   │     11   │    143   │
                                │  Centrum                   │     68   │     15   │     17   │    286   │
                                │  Prawica                   │     71   │     13   │     15   │    336   │
                                │  Trudno powiedzie ć         │     51   │     11   │     38   │    243   │
                                └────────────────────────────┴──────────┴──────────┴──────────┴──────────┘


